

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Газета Коми республиканской организации ветеранов

№ 24 – май 2022



**Уважаемые жители
Республики Коми!**

**Дорогие ветераны Великой
Отечественной, труженики
тыла, дети войны!**

77 лет назад смолкли голоса орудий Великой Отечественной войны. 77 лет назад наш народ одержал победу в самой страшной и жестокой войне двадцатого столетия.

Но до сих пор не зажили военные раны на нашей земле. До сих пор теперь уже внуки и правнуки погибших на фронтах, пропавших без вести, попавших в плен сол-

дат продолжают устанавливать их фронтовые судьбы.

Мы всегда будем помнить о военном лихолетье, о страшных голодных днях в блокадном Ленинграде, о погибших от бомбежек и артналётов, о павших в боях, о сожжённых в печах. Нам важно сохранить, передать эту память потомкам, не допустить повторения тех страшных событий и усиления проявлений неонацизма.

Дорогие ветераны, труженики тыла, жители блокадного Ленинграда, узники концлагерей, дети во-

йны, все, кто пережил и выстоял, кто шёл в атаку и круглосуточно стоял у станка, низкий вам поклон! За силу, за стойкость, за героизм. За Победу! Пусть долгими будут ваши лета, не подводит здоровье. Пусть всегда вас окружают родные и любящие люди.

С Днём нашей Великой Победы!

**Глава Республики Коми
Владимир Уйба**



Дорогие наши ветераны, прадедушки и прабабушки!

77 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Мы зна-

ем, что наши земляки, жители республики вложили большой вклад в разгром фашистской Германии. Наши прадеды мужественно сра-

жались с врагом на всех фронтах самой кровопролитной войны прошлого века.

Победа ковалась и в тылу: на колхозных полях и лугах, лесных делянках, шахтах и стройках, нефтегазопромыслах самоотверженно трудились и стар и млад.

Мы всегда будем помнить ваш подвиг во имя свободной, счастливой жизни будущих поколений. Мы гордимся, что являемся вашими потомками! Ваш героизм, мужество, любовь к Родине всегда будут для нас примером. Фото3

Крепкого вам здоровья! Живите долго! Теплоты родных и близких!

**Кадеты Вильгортской средней школы № 2
имени В.П.Налимова.**



Вести с мест

35 лет ветеранской деятельности!

24 марта в Усть-Цилемском культурном центре состоялся торжественный пленум ветеранской организации. Среди гостей и участников мероприятия были представители администрации района и главы сельских поселений, полномочный представитель компании ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» в Усть-Цилемском районе Н. Ф. Воробьева, члены Совета и президиума районной организации ветеранов и председатели первичных организаций, а также Почётные ветераны Республики Коми.

После приветствий участников собрания руководитель муниципалитета наградил активистов ветеранского движения Почётными грамотами администрации района. Член президиума Н.Г.Хозяинова вручила памятный знак «Почётный ветеран Республики Коми» и удостоверение к нему П.А. Дуркину и председателю первичной ветеранской организации деревни Степановская Г.А. Михеевой. Всероссийской Почётной грамотой за активную и плодотворную работу с ветеранами была награждена О. В. Дуркина.

Все выступавшие отметили, что богатый опыт и активная жизненная позиция старшего поколения могут ещё многое сделать в деле патриотического воспитания детей и молодёжи, в возрождении нравственных ценностей, культурных традиций, со-

циально-экономическом развитии нашего района.

А дальше с докладом о работе районной организации ветеранов выступил Павел Ананьевич Дуркин.



Были подведены итоги смотра-конкурса первичных организаций ветеранов, конкурса по художественно-прикладному искусству «Золотые ручки». Победители конкурсов, активисты ветеранского движения получили награды, коллективы учреждений - благодарственные письма за многолетнее и плодотворное сотрудничество.

Также благодарностями были отмечены руководители учреждений, с которыми тесно сотрудничает районный совет ветеранов.

В этом году впервые был организован конкурс «Золотые ручки», жюри пока что оценило лишь работы, поступившие из нескольких сельских поселений (выставка изделий была оформлена в фойе УКЦ). В последу-

ющие годы работа в этом направлении будет проводиться обширнее.

Пленум украшали музыкальные выступления хора ветеранов «Вдохновение», солистов Андрея Бобрецова, Дениса Чупрова, Дмитрия Поздеева, Марии Федотовой, Светланы Носовой, Игоря Поздеева, вокально-инструментального ансамбля УКЦ, танцевального коллектива «Улыбка».

Эмоциональным финалом стала любимая песня молодёжи 70-х «Мы желаем счастья вам» в исполнении солистов Усть-Цилемского культурного центра, сидящие в зале им дружно подпевали.

По материалам районной прессы.

Спасибо фонду «Память поколений»!

Ежегодно Корткеросская районная организация ветеранов направляет свою заявку в адрес благотворительного фонда «Память поколений». В 2021 году десять ветеранов категории «Труженик тыла» получили от фонда памперсы, пеленки и один слуховой аппарат.

В рамках реализации Всероссийской акции «Красная гвоздика», проводимого Благотворительным фондом «Память поколений», специалисты центра «Радугизвука» вручили слуховой аппарат ветерану, труженику тыла из села Подъельск Владимиру Феофиловичу Зюзеву. Сейчас Владимиру Феофиловичу 89 лет.

В семье родителей Владимира Феофиловича было шестеро детей. Его детство выпало на годы Великой Отечественной войны. Два брата погибли на фронте, а отец вернулся с войны инвалидом. С семи лет Владимир Феофилович работал в колхозе пастухом, наравне с женщинами пахал на колхозных полях, летом трудился на сенокосе, а зимой вывозил на лошади навоз с фермы. После войны выучился на трактори-



ста и до выхода на пенсию работал механизатором в леспромхозе и совхозе. Трудовой стаж составляет более 40 лет.



За работу в годы войны ветеран награжден медалями в честь юбилейных дат Великой Победы. Годы берут свое, и с возрастом у Владимира Феофиловича возникла необходимость в приобретении слухового аппарата. Но нынешние цены пенсионерам далеко не по карману. Спасибо, что есть такой благотворительный фонд «Память поколений», сотрудники которого всегда готовы подать ветеранам руку поддержки.

*Сергей Изьюров,
председатель Корткеросского
районной организации ветеранов.*

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»

Ежегодно под девизом «Удора собирает друзей» Удорское землячество города Сыктывкара встречает дорогих гостей и зрителей. В этот раз местом встречи стал Дом дружбы народов Республики Коми, а удорскими гостями были фольклорный коллектив «Коптюжаночка» и народный вокальный ансамбль «Визувель».

Председатель землячества Светлана Говорухина, поприветствовав земляков, рассказала о последних достижениях общественной организации, отметила издательские проекты, мастер-классы по этнокухне, участие в сборе благотворительной помощи Донецкой и Луганской народным республикам.

Свой оригинальный репертуар представил замечательный фольклорный коллектив «Коптюжаночка»,



которому в этом году исполнилось 45 лет. Зрители с восторгом приняли старинные коми и русские песни, обычаи и обряды Удоры, сохраняющиеся «Коптюжаночкой» в неизменном виде. Творческую эстафету подхватили ансамбль «Визувель» и уже хорошо известный в республике гармонист Владимир Трошев.

Для участников вечера были организованы выставки изделий народных художественных промыслов и национальной кухни, а также книжная продукция самодельных авторов Удоры.

*Светлана Говорухина,
председатель Удорского
землячества.*

Посоревновались в силе, ловкости и знании родного края

11 марта на лыжной базе спортивного комплекса «Лесобазы» прошли традиционные восьмые «Зимние забавы», посвященные столетию Усть-Вымского района и

юбилею Республики Коми. Бесспорно, значимое спортивное событие объединило огромное количество активных граждан золотого возраста со всего района.

В этом году зимний праздник собрал более 70 человек в числе 10 команд. Участники соревновались в ловкости и силе духа, проявили себя в уже ставших традиционными конкурсах: метание аркана, бросание валенка в цель, преодолевали всем полюбившуюся лыжную трассу на лямпах. А состязания под названием «Клюшка» (гольф на снегу) и «Тяни-толкай» на санках произвели настоящий фурор и подарили яркие эмоции! Каждая команда следовала маршрутному листу. Все станции нужно пройти как можно быстрее, ведь время здесь важно, победит тот, кто окажется самым быстрым!

Не может не радовать, что желающих принять зимний «вызов» с каждым годом становится всё больше, а это еще раз подтверждает



ценность спортивного события для всех усть-вымчан и здорового образа жизни.

После пройденных этапов на свежем воздухе команды были приглашены в поселковый Дом культуры, где с большим энтузиазмом приняли участие в интерактивной игре «Умники и умницы Усть-Вымского района». Презентация прошла в формате телевизионной передачи «Своя игра». Было предложено выбрать категорию вопроса и количество баллов за правильный ответ. Участники состязались в следующих категориях «Гербы и флаги Республики Коми», «Богатства родной земли», «Удивительные люди», «Природные заповедники и заказники», «Храмы и церкви». Ветераны проявили невиданные знания о любимом родном крае, достойно ответили на все вопросы! Хочется отметить, что все присутствующие команды показали отличные результаты и по праву отмечены грамотами частников «Зимние забавы 2022 года».

Выражаем огромную благодарность за оказанное содействие и неоценимую поддержку депутату госсовета Климушеву Андрею Юрьевичу. Большое спасибо за теплый прием первичной ветеранской организации поселка Лесобазы.

Татьяна Павлова,
председатель Усть-Вымской
районной организации ветеранов.

Вечер поэтического настроения

21 марта ежегодно отмечается всемирный День поэзии. Это удивительный праздник, волшебная сила которого оказывает влияние на все стороны нашей жизни.

В этот день в Ижемской межпоселенческой библиотеке состоялся вечер поэтического настроения с участниками клуба «Общение». Напоминаем, что наш клуб занимается организацией культурного досуга людей старшего поколения. Вечер прошёл «на ура»!



Все гости вдохновенно читали лирические стихи коми поэтов, играли в игры «Угадай коми поэта по портрету», «Рифма». Говорят, что поэзия – это пойманная радуга. Вот и наши участники вечера тоже сделали попытку поймать свою радугу – сочинить стихи на заданные темы. А в завершение вечера душевно спели под караоке песню на стихи А.Ванеева «Тулысын му вывт ветлӧдлӧ любов».

Валентина Рочева,
председатель первичной
организации ветеранов села Ижма.

Все на лыжный марафон «Преодолей себя»!

В воскресенье, 20 марта, на лыжной трассе села Койгородок прошел очередной лыжный марафон «Преодолей себя». Соревнования проводились в рамках проекта «Активное долголетие», а, значит, в марафоне участвовали ветераны и пенсионеры старше 50 лет.

В этом году лыжный марафон «Преодолей себя» проводился по четырем возрастным группам среди

мужчин и женщин: 1 группа: 50-60 лет; 2 группа: 61-65 лет; 3 группа: 66-69 лет; 4 группа: 70 лет и старше.

Организатором мероприятия выступили Совет ветеранов физической культуры и спорта Койгородского района и Управление культуры, физической культуры и спорта районной администрации. Соревнования проводили работники Спортивного комплекса села Койгородок.

После торжественного открытия марафона был дан старт. Следует отметить, дистанцию для прохождения участники выбирали сами, так как лыжная трасса местами покрылась ледяной коркой, и возможность

получения травм резко возросла. Поэтому ветераны дистанцию проходили по своей подготовленности – кто два километра, кто – три, а более подготовленные с удовольствием преодолели пять километров.

Пока организаторы готовили итоговые протоколы, работники Спорткомплекса провели игры на коми национальную тематику. Участники лыжного марафона разделились на две команды: «70 и плюс» и «Молодежь» (возраст участников 50-70 лет). В ходе игр азарт участников зашкаливал не меньше, чем на лыжне. Как всегда, на таких мероприятиях победила дружба.



Мероприятие завершилось награждением грамотами всех участников лыжного марафона. Любите-

ли лыжного спорта и сторонники здорового образа жизни получили огромное удовольствие от активного отдыха на природе и массу положительных эмоций. А горячий ароматный чай с пирожками на финише только способствовал приподнятому настроению.

*Александра Ускарева,
председатель Койгородской
районной организации ветеранов.*

Гордимся нашими артистами!

12 марта на сцене Дома развития культуры и искусства города Сыктывкара состоялся гала-концерт I открытого городского фестиваля творчества людей старшего поколения «Звёзды над Сысолой».

показа коллекции одежды «Дама XIX века». Вне конкурса с танцевальным шоу «Утушка» выступил народный танцевальный коллектив «Греннис».

После окончания концерта все участники были приглашены на сцену, где и состоялось подведение итогов фестиваля и награждение. Слова поздравлений и благодарности прозвучали от председателя Коми республиканской организации ветеранов Л.А.Жуковой, председателя Сыктывкарской городской организации ветеранов В.Г.Михайловой. Ими были вручены памятные подарки и сертификаты.

- Идея проведения этого фестиваля вынашивалась несколько лет, - о зарождении проекта рассказала директор Дома развития культуры и искусства Ольга Бакулина. - Нам хотелось провести творческий кон-

ездное заседание в посёлке Нижняя Омра. Недавно нижеомринский актив ветеранов побывал с ответным визитом в Троицко-Печорском райсовете.

Лидер районных ветеранов Виталий Валентинович Широков рассказал гостям о ходе реализации проекта «Память» на территории района и о начале ремонтных работ в квартирах и домах детей войны.

В свою очередь, председатель первичной ветеранской организации Нижней Омры Раиса Иосифовна Локтюшина представила своих активистов-единомышленников и рассказала об их участии в общественной жизни поселка.

- Аксакалом поселка можно назвать Маю Александровну Белкову, которая проживает здесь 70 лет. Работала штукатуром-маляром в ЖКХ, строила дома для односельчан. Всегда принимала и продолжает принимать самое активное участие во всех наших делах и начинаниях. Является моим заместителем, возглавляет ветеранскую организацию ООО «ЛУКОЙЛ-Коми». Всю жизнь проработала в лесной промышленности и Зоя Иосифовна Бажина, - продолжает знакомство с активистами Раиса Иосифовна. - В нулевых годах была первым помощником главы администрации поселения. И Зоя Иосифовна, и Майя Александровна являются активными участницами художественной самодеятельности.

Вера Александровна Кулинич работала воспитателем детского дома. Любовь к пению привела её на самодеятельную сцену. Сегодня она является художественным руководителем вокального коллектива «Калинушка». Вера Александровна живо интересуется всем происходящим в посёлке и принимает активное участие в общественной жизни. Не случайно её избирали депутатом Совета сельского поселения. Большим уважением сельчан пользуется Ирина Ивановна Поздеева – заместитель председателя поселкового женсовета. Она - мать троих сыновей и самая лучшая бабушка четверых внуков. Поёт в «Калинушке», пишет стихи, увлекается фотографированием.



В культурном проекте приняли участие самодеятельные артисты из Сыктывкара, Ухты, Усинска, Эжвинского, Корткеросского, Усть-Высского, Сысольского, Сыктывдинского, Койгородского, Удорского районов и поселка Краснозатонский - всего сто семьдесят восемь человек, которые показали высокий уровень исполнительского мастерства в пяти номинациях: «вокал», «художественное слово», «хореография», «инструментальный жанр», «оригинальный жанр».

Насыщенная, многогранная, динамичная программа произвела на зрителей неизгладимое впечатление. Она состояла из песен, стихов, музыкальных композиций про Россию, родной Коми край, страстных, нежных, задорных танцев, а также

курс именно для людей элегантного возраста, так как на базе нашего учреждения занимаются 15 творческих коллективов, большинство участников которых старше пятидесяти лет. Благодарим артистов за такой замечательный праздник.

*Вера Михайлова,
председатель Сыктывкарской
организации ветеранов.*

Традиция обмена опытом продолжается

Полгода назад президиум Троицко-Печорского районного совета ветеранов провёл своё первое вы-



ции. Это и Анастасия Александровна Егорова, и Елизавета Ефимовна Семенько, и Галина Христофоровна Васильева, и Галина Фёдоровна Помелова, и Иосиф Эдмундович Берг.

- Люди в нашей организации творческие, - с восторгом завершила представление своих коллег Раиса Иосифовна. - Главное - не переставать творить и найти своё хобби. Как, к примеру, Надежда Лабудина, которая прекрасно создает картины пластилином.

Или Андрей Грошев - разводит декоративных голубей. Его птицы

взмывают в небо на всех праздниках в нашем поселке. А какой интерес школьников вызывают работы Александра Потапова! В его умелых руках будто оживают корабли и самолеты. Точь-в-точь, как в жизни.

Встреча завершилась экскурсией по оформленным в районном совете выставкам: «История одной фотографии», «Дети войны», «Почётные ветераны Республики Коми».

Серафима Фенер,
председатель первичной организации ветеранов поселка Мылва.



Спасибо за заботу, отдых и хорошее настроение

Мы, «дети войны», были очень обрадованы, когда получили бесплатные путевки в Республиканский социально-оздоровительный центр «Максаковка». Нас радушно встретил коллектив санатория и разместил в комфортных трехместных номерах с удобствами, с телевизором и Интернетом. Есть холодильник, кулер с горячей и холодной водой. Так что жили мы, как на курорте.

Особая благодарность социальным работникам, медицинскому персоналу, столовым работникам. Люди «элегантного возраста» каждый день веселились на танцеваль-

ных и тематических вечерах. Друг друга называли чаще по имени или «мальчики» и «девочки»

Режим включал в себя настолько плотный график, что каждый выбирал себе «дело по душе», и каждый чувствовал себя молодым и здоровым.

Хочется поблагодарить дружный и сплоченный коллектив центра «Максаковка», который окружил нас такой теплотой и заботой, что мы забыли про болячки и болезни и получили мощный заряд здоровья и хорошего настроения.

Большое спасибо Коми республиканскому совету ветеранов, который обеспечил нас, «детей войны», путевками в лучший оздоровительный центр Республики Коми!

Галина Михайловна Аншукова,
ветеран педагогического труда, г. Сыктывкар.



Большую работу проводят и наши серебряные волонтеры Галина Макаровна Сметанина, Валентина Фёдоровна Паршукова и Ольга Энгельсовна Левшакова. Пожилые нижеомринцы охотно и с большим удовольствием включились в проект «Активное долголетие».

Раиса Иосифовна, как добрая мать, нашла самые теплые слова в адрес всех своих единомышленников, коллег по общественной работе, высоко оценив их вклад в реализацию планов первичной организа-



О героях минувшей войны

Парень из деревни Лунь

Михаил Ефимович Микушев - единственный на сегодня оставшийся в живых участник Великой Отечественной войны в Корткеросском районе. Остальные защитники Отечества ушли от нас. Вот и приходится Михаилу Ефимовичу, как говорится, жить и за себя, и за тех фронтовиков, которых уже нет с нами.

По нашей просьбе Михаил Ефимович вспомнил дороги фронтовые, начиная со дня ухода из родительского дома.

Повестку из военкомата о призыве на военную службу Михаил Микушев получил 17 августа 1942 года. Ему шел восемнадцатый год. Таких же, как и он, новобранцев собрали в военкомате села Сторожевск. В тот день было много провожающих. На улицах села народу видимо-невидимо. Все ждали парохода из Усть-Кулома...

И вот уже Михаил с земляками на судне: кто-то кричал, кто-то плакал. Душераздирающие проводы родных, любимых, дорогих... Небольшая остановка в Сыктывкаре, дальше - Архангельск. Оттуда направили в новостроящийся город Молотовск (Северодвинск).

В военном городке прошло двухмесячное обучение: в одной группе - связисты, в другой - радисты. Михаил Микушев попал во вторую группу. Тогда же сформировали новую дивизию - 47-ю зенитно-артиллерийскую. В неё входили четыре полка, в каждом - четыре батареи. Михаил в составе 1592-го полка, где их, радистов, трое. Они быстро подружились. Микушев из Коми, Евлампий Буслаев из Вологодской области и Николай Улгутов из Удмуртии. Михаил как-то сказал Николаю, что их языки очень схожи, мол, разговаривает, как на коми.

Радистов обучили азбуке Морзе, которая оказалась во много раз сложнее обычной азбуки. Также научили пользоваться микрофоном и поведали об остальных премудростях этой специальности.



Главное, нужен был отменный слух. Да к тому же не говорить лишнего, мол, враг подслушивает.

После непродолжительной подготовки в 1943 году дивизию направили на защиту блокадного Ленинграда. Ветеран вспоминает, что фашисты день и ночь бомбили город. Нашим боевым расчётам было не до сна, не до отдыха. Михаил Ефимович с особой гордостью рассказал об универсальном оружии - пушке, которая была только в их полку. Ею стреляли и по самолётам, и по пушкам, и по пехоте противника. Во многом она, родимая, помогала громить врагов, незваных недругов.

На фронте от крови и потерь друзей-однополчан спасали письма

из дома от мамы. Молодой солдат даже невестой не успел обзавестись до войны. В письмах мамы нежные коми слова, как бальзам на сердце. Больше писала мама, отец редко дома бывал, добывал пушнину, дичь и мясо для государства где-то в верховьях Нившеры, промысловик-охотник работал по договору с «Севпушминой». Михаил писал домой, что жив-здоров, воюет, бьет фашистов, гонит с родной земли.

- Читал письма из родного дома в Луни и слезы текли, - вспоминает ветеран. - Им ведь очень тяжело было, голодали тоже немало. Все последнее отдавали фронту, все для победы!

После прорыва блокады Ленинграда полк Микушева отправили в Белоруссию под Могилев.

- А там очень тяжело было, - вспоминает

солдат. - Спали по очереди по несколько часов в сутки. Да и какой там сон, когда кругом гроыхает. Под Могилевом много немцев сдавалось в плен. Все жить хотели, чувствовали, что скоро конец Гитлеру подходит, вот и сдавались.

В составе второго Белорусского фронта с освободительными боями полк Михаила Ефимовича прошел всю Беларусь. У города Могилёв протекает река Днепр, в том месте она неширокая, можно вброд перейти, но с быстрым течением и каменистым дном... Так на одной стороне Днепра укрепились немцы, на другой - советские части.

- Чтобы освободить город от фашистов, нужно форсировать реку, - рассказал об одном эпизо-

де фронтового сражения Михаил Ефимович. - Немец нагло пикировал, не давал нашим перейти Днепр. Стволы пушек накалились докрасна. Надо бы остудить орудия, передохнуть, но нет, фрицы не унимались. Всё же смогли наши солдаты сломить вражеские укрепления, прорвались в город.

Проходя Беларусь, бойцы не встретили ни одного целого села или деревни: всё было сожжено, разгромлено. Никого и ничто не щадили фашисты. Они зверствовали за то, что местные жители оказывали упорное сопротивление, оборонялись, отчаянно сражались с ними. Сами белорусы уходили в лес, в партизаны. По словам Михаила Ефимовича, во время войны больше всего пострадала именно Беларусь. Молодцы белорусский народ! С белорусом можно смело идти в разведку!



Наши войска двигались вперёд, метр за метром очищая Родину от захватчиков. В один из переходов набрели на одну линию, где на земле лежал столб с гербом СССР. Граница! Так перешли польскую границу.

Два месяца отдыхали в польском городе Остров-Мазовецкий.

Затем солдат перебросили на форсирование реки Висла. Как и на Днепре, на одной стороне - немцы, на другой - русские. У наших через каждые два метра пушки. Палят, что есть мочи. Кругом пыль, дым... Четыре дня форсировали Вислу. Прорвали пять эшелонов. Вскоре перешли на территорию Германии. Вначале приказали мстить, мстить и ещё раз мстить. А уже через некоторое время пришла команда - прекратить рушить и мстить.

Дальше Михаил Микушев прошёл по Восточной Пруссии. Враг ослаб. Видимо, выдохся на Курской дуге. Советские войска шли быстро, стремительно, брали город за городом. Когда Микушев освобождал Кёнигсберг (ныне Калининград), был взят Берлин. При подступах к Кёнигсбергу он был ранен в голову. Два месяца лечился в санчасти. И снова в бой.

Форсировали Одер, освободили город Гроссен.

И вот долгожданная Победа! Война закончилась. Старших по возрасту солдат демобилизовали. Михаил Ефимович ещё два года служил в Кёнигсберге. И только в апреле 1947 года вернулся на малую родину, в деревню Лунь.

За мужество и героизм, проявленные на фронте, Михаил Ефимович награжден медалями «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны I степени.

Вернувшись домой, Михаил Микушев устроился рабочим в колхоз «Ленин гранат», делопроизводителем в военкомате, старшим райпожинспектором при МВД. На этой ответственной должности он проработал три года. А затем по состоянию здоровья уволился. Сказались фронтовые болячки. На протяжении

девятнадцати лет лечился. Крепкая сила воли помогла ему справиться с этим недугом. До выхода на заслуженный отдых Михаил Ефимович трудился счетоводом-кассиром в ОРСе при Богородском леспромхозе, инспектором по кадрам в Сторожевском ОРСе, бухгалтером-ревизором, восемь лет руководил Корткеросской заготконторой. Где бы ни трудился этот замечательный человек, везде проявлял высокую дисциплину, порядочность, умело справлялся со всеми задачами, а также активно участвовал в общественной жизни села.

Сегодня ветеран войны живет один, 17 лет как овдовел. Дети, а их у него четверо, внуки и правнуки по возможности навещают фронтовика, помогают ему. Через день к нему приходит и социальный работник. Тоже оказывает необходимую помощь. Несмотря на самочувствие и почтенный возраст (96 лет!), Михаил Ефимович не растратил силы духа и жизнелюбия.

Когда Михаил Микушев уходил на фронт, в деревне Лунь было около 20 дворов. Сейчас почти никого уже не осталось, один или два жилых дома. Хотя бы раз в году просит внуков свозить его в родную деревню. И вспоминает... вспоминает...

И дня не хватит, чтобы вдоволь пообщаться с таким замечательным человеком! Бесконечно хочется слушать его рассказы о войне и о жизни. В конце встречи М.Е. Микушев пожелал всем жителям района здоровья, долголетия и счастливой жизни.

А мы, в свою очередь, желаем уважаемому ветерану в его почтенные годы жизненных сил, крепкого здоровья, радостью наполненных дней, внимания и заботы родных и близких. Низкий до земли Вам поклон, Михаил Ефимович, и огромное спасибо за Победу!

Василий КАНЕВ.

..... **К 100-летию Всесоюзной пионерской организации**



19 мая 2022 года исполняется 100 лет со дня рождения пионерской организации. Этот день памятен и дорог не только многим вожатым, наставникам детского движения, но сей день работаю-

щим в детских организациях, он памятен и дорог людям старшего поколения, детство которых было пионерским. Наша память об этой эпохе светла. И мы вспоминаем...

Эхо пионерского детства в моей судьбе...

Я теперь вспоминаю, как песню, пионерии первый отряд в моей жизни в Воронежской области. Школа была для нас вторым домом. Там я прошла все ступеньки роста пионерского лидера: избиралась звеньевой, председателем Совета отряда и председателем Совета дружины.

Пионерская жизнь в школе кипела. Лидерами, как правило, были девочки, а мальчишки слушались нас беспрекословно. Списывать им домашнюю и контрольную работу мы не разрешали. За каждым отстающим в учебе закреплялся «хорошист», который помогал в учебе после уроков в школе или приглашали домой. Мы писали с ними диктанты, решали разные типы арифметических задач, учили правила, делали домашние задания вместе. И в этом была взаимная польза. Да и учителя считались с мнением учащихся во многих вопросах. Меня как председателя Совета дружины приглашали на педсоветы, где обсуждались обще-школьные проблемы.

Дух соревнования царил в учебе, сборе макулатуры, металлолома, в сборе урожая сахарной свеклы, картофеля, кукурузы, морковки, яблок в саду. А какие концертные программы готовили и показали в школе и в сельском клубе! Словом, не было в школе, селе и районе мероприятия, в котором бы не участвовали пионеры.

Наше время было заполнено полезными делами, искренней

дружбой. Наверное, поэтому и не было среди школьников серьезных правонарушений. А для меня активная деятельность в пионерской организации стала стартовой площадкой в будущее.

В 1969 году после окончания с красным дипломом пединститута с супругом прибыли на станцию Вожская Удорского района Коми АССР. Здесь я начала свою педагогическую деятельность в качестве учителя английского и немецкого языков. Дополнительно к основной работе получила общественную нагрузку – должность старшей пионервожатой школы. Так что я снова окунулась в мир пионерии, куда перенесла весь свой предыдущий опыт интересных пионерских дел. Сама писала сценарии дружинных сборов, составляла планы мероприятий. А их было превеликое множество! Наверняка никем не забудется игра «Зарница», которую проводили совместно с активистами-солдатами воинской части, что базировалась недалеко от поселка. Вся школа принимала участие, включая весь педколлектив. Заканчивалась игра костром с кашей в солдатских котелках и чаем.



О результативности работы с пионерами говорят награды, которыми я горжусь: Почетные Грамоты Коми обкома ВЛКСМ, Почетный Знак «За активную работу с пионерами», медаль «За заслуги в патриотическом воспитании молодежи».

Думаю, что именно пионерская закалка укрепила во мне лидерские задатки, именно пионерия открыла мне двери в мир общественной деятельности: в течение последующих лет избиралась секретарем учительской комсомольской, а позднее и секретарем партийной организации. С выходом на пенсию подключилась к ветеранскому движению в первичке учителей-ветеранов, затем была избрана председателем Эжвинского Совета ветеранов.



Эхо пионерского детства помогло мне достойно выступить и на ток-шоу «100 вопросов взрослому», в котором я участвовала по приглашению лидера детского движения Василия Михайловича Андреева. 78 вопросов пришлось одолеть! А в год 55-летия Эжвы в 2018 году в проекте «Эжва в лицах» я стала победителем в

номинации «Честь поколений».

Очень прискорбно, что в 1990 году так неожиданно и неоправданно прекратили деятельность пионерской организации в нашей стране. Однако многие учителя-ветераны продолжают



отмечать 19 мая как праздник организации, которая вела детей в мир интересных и полезных дел.

Вот и мы, группа единомышленников, остающихся в душе пионерами, уже около 20 лет в День пионерии встречаемся на даче у бывшего методиста Эжвинского управления образования Г.И. Коваленко, проводим дружинную линейку, конкурсы, эстафеты. У пионерского костра вспоминаем пионерские песни под гармонь соседа по даче. Там меня приняли в почетные пионеры и избрали председателем Совета дружины. Более 15 лет я была в этом статусе.

Да, немало лет и зим разделяют нас от тех славных времен. Но «не помнить об этом не вправе я, - это наша с тобою земля, это наша с тобой биография». Как и в юности, время от времени напеваю строчки из незабываемой песни: «...и молоды мы снова, и к подвигу готовы, и нам любое дело по плечу!» Вот так!

Нина Ивановна Медовкина.

С юбилеем, «Салют»!

Немного предыстории. В 1991 году Ухтинский Дворец пионеров и школьников был переименован в Центр детского и юношеского творчества города Ухты. В 2001 году Совет Ухты принял решение о присвоении ЦДЮТ имени его создателя и первого директора, Почётного гражданина Ухты, ухтинца века – Генриха Адольфовича-Карчевского. Но в нашей памяти Центр остается Дворцом пионеров, поэтому среди нас по-прежнему живо старое название.

В августе 2012 года ветераны пионерского движения выступили с предложением создать при Ухтинской городской организации ветеранов клуб «Салют».

Инициативная группа из бывших пионервожатых 50-70 годов: это Марина Петровна Перлина, (ГК ВЛКСМ) Татьяна Сергеевна Громова (школа №2), Юлия Марковна Герасимова (Дворец пионеров), Клара Серафимовна

Пирогова, Галина Николаевна Преображенская, Эльвира Ивановна Югова, Нина Григорьевна Давыдова, Тамара Андреевна Коваленко, Елизавета Степановна Парфёнова. Председатель Совета ветеранов Виктор Михайлович

Лебедев, методист управления образования Альбина Геннадьевна Пажельцева и председатель профсоюза работников образования Татьяна Николаевна Веснина - поддержали инициативу создания клуба. С тех пор 2012 год считается годом рождения клуба.

Чем мы занимаемся? 20 мая 2013 года наш клуб «Салют» провёл пионерский сбор «От лирики к прозе», посвященный Дню рождения пионерской организации в Республики Коми. Он прошел в лучших традициях пионерского движения с использованием пионерской атрибутики, символов и



Клуб «Салют» взаимодействует со многими ветеранскими клубами, с отделом гражданского и патриотического воспитания молодежи, Российским движением школьников, отделом по делам молодежи, Ухтинским городским комитетом защиты мира», ибо цель у всех одна – не дать забыть подрастающему поколению прошлое нашей страны и гордиться настоящим.

Пионерское движение в Ухте продолжается. В мае этого года мы отметим сразу два юбилея – 100-летие Всесоюзной пионерской организации и 10-летие клуба «Салют». И под сводами Центра творчества-Дворца пионеров снова зазвучат любимые

традиций. Первый председатель клуба Лидия Борисовна Пузырева приняла рапорт звеновой о готовности к проведению праздника. На этом мероприятии пионервожатых приветствовали школьники, которые подготовили прекрасный концерт художественной самодеятельности. И все мы чувствовали себя, как много лет назад, пионерами советской страны!

19 мая 2015 года на торжественной линейке приняли в пионеры школьников поселка Шудаяг. Галстуки повязали ветераны пионерского движения клуба «Салют». А во Дворце пионеров силами детских творческих коллективов был дан концерт.

19 мая 2016 года после кропотливой работы по сбору экспонатов и документов был торжественно открыт Музей пионерской славы. Детский хор Центра творчества и хор ветеранов клуба «Салют» исполняли для гостей музея пионерские песни. Поздней Музей пионерской славы был перенесен в Музей образования на базе гуманитарно-педагогического лицея.

Сегодня директор Центра творчества имени Г.А.Карчевского



Леонид Владимирович Красноперов и его коллектив сохраняют и продолжают лучшие традиции пионерского движения, всегда рады встречам с ветеранами. В мае 2021 года почетные члены клуба «Салют» приняли участие во Всероссийской акции «Красная гвоздика», организованной Благотворительным фондом помощи ветеранам боевых действий «ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЯ».

песни нашей юности: «Вместе весело шагать», «Взвейтесь кострами, синие ночи» и, конечно, «Здравствуй, милая картошка»! А как же иначе? Как поется, «Нам песня строить и жить помогает».

**Тамара Андреевна Коваленко,
Почетный ветеран РК,
активист клуба «Салют».**

(Продолжение следует)

Вдохновение

Мы продолжаем знакомить читателей с рукотворным творчеством ветеранов Республики Коми.



Точечная роспись тарелочек.
Автор Татьяна Захарова, г. Емва



Комплект «Настроение».
Техника мокрого валяния.
Автор Ольга Щелканова, Эжвинский район



Тапочки, сшитые из натурального меха.
Автор Валентина Сметанина, с.Щельяюр Ижемского района



Картина «Лебеди».
Автор Елена Хилиманюк, с.Объячево



«Сирень». Плетение бисером.
Автор Вера Попова, г.Печора



Ткачество. Автор Любовь Палкина,
п. Благоево Удорского района



Изделия из бересты.
Автор Анатолий Игушев, Удорский район



*«Вечная любовь»,
вышивка крестом.*
Автор Валентина
Ахрамеева,
п. Усть-Локчим
Корткеросского
района



Круглая шаль. Вязание спицами.
Автор Мария Тюфякова, с. Пыелдино
Сысольского района



(ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ)

Активное долголетие

Поздравляем!

Народный танцевальный коллектив «Греннис» поздравляет нашего руководителя, нашу любимую мамочку Дину Ивановну Чекаленко с юбилейной датой - 75 летием со дня рождения. Желаем здоровья, творческих успехов, вдохновения, терпения и долгих лет жизни! Мы аплодируем Вам «Браво, Дина, браво»! Любим, уважаем, ценим!



бачил, и пел, и краковяк танцевал, и костром управлял. Думаем, ему очень понравилось наше гостеприимство. Спасибо ему и за заботу, и за подарки, а главное, за общение!



Нужно сказать, что это был день подведения итогов и закрытия зимней тропы здоровья. А итоги просто зашкаливают. За декабрь, январь, февраль и март чуть ли не каждую неделю проводились интересные мероприятия, в которых приняло участие более 100 человек.



Значит, это нужно, и мы не зря старались. Пройдёт весенний период, и можно будет подумать о продолжении тропы здоровья ветеранов поселка Подтыбок. Спасибо всем нашим ветеранам за интересное и веселое общение, за организацию. Отдельное спасибо Николаю Ивановичу за ГАРМОНЬ! Какая ж песня без гармошки! Какое веселье без народа, который умеет зажигать!

Александра Березюк,
активистка ветеранского движения поселка Подтыбок.

Усть-куломцы лидировали!

26 марта в Ухте состоялся Чемпионат Республики Коми по настольному теннису среди мужчин и женщин в зачёт Спартакиады «Старшее поколение» (1 и 2 группа).

В состязаниях приняли участие спортсмены из Сыктывкара, Ухты, Усть-Куломского, Усть-Вымского и Княжпогостского районов. Соревнования проводились в одиночном, парном и смешанном парном разряде с определением всех мест.



По итогам встреч в своих возрастных группах призёрами стали усть-куломцы Доминика Напалкова (второе место), Николай Напалков и Виктория Тимушева – оба вышли на третье место. И в командном зачёте спортсмены опять же Усть-Куломского района заняли II место!

Елена Сазанович,
председатель Усть-Куломской районной организации ветеранов.

Жить хорошо, а жить весело – еще лучше!

Вот и прошёл ещё один праздник на нашей тропе здоровья. ПЕРВОЕ АПРЕЛЯ - день дурака. Ох, мы и надурачились, и посмеялись вдоволь, не на шутку увлеклись играми и конкурсами, песнями, частушками, плясками и танцами.

Были и поздравления, и подарками обменялись. Ну, а какой же праздник без гостей? Правда, гость у нас был один, но очень важный - Сергей Васильевич Изъюров, наш председатель районного совета ветеранов. Он так же веселился с нами, и ры-

Память

Без права забвения

11 апреля в Центре досуга и кино «Октябрь» прошлоторжественное мероприятие, посвященное Международному дню освобождения узников фашистских концлагерей. Гостями ЦДК были ветераны и бывшие несовершеннолетние узники концлагерей. В Сыктывкаре сейчас проживают 73 человека, чье детство прошло в фашистских застенках.

Ветеранов приветствовали заместитель руководителя администрации города Сыктывкара Елена Семейкина, председатель Сыктывкарской организации ветеранов Вера Михайлова и почетный член городской организации Владимир Пыстин.

Что такое быть узником концлагеря, не понаслышке знает руководитель клуба бывших несовершенно-

летних узников «Память детства» Николай Сурков. Он вспоминал не поддающиеся забвению годы детства, когда его, двухлетнего ребенка, с мамой и двумя старшими братьями пригнали в Орловской области в концентрационный лагерь под Минском. Живьемиз этого ада удалось выйти только ему и маме.

Очень трогательно прозвучали стихотворения Мусы Джалиля «Чулочки» и бывшей узницы фашистских концлагерей Людмилы Голодяевской «Дети войны» в исполнении руководителя поискового отряда «Наследие» Сергея Таскаева.

Творческим подарком для гостей мероприятия стали выступления группы «Балалайка» им.С.Налимова, солистки театра оперы и балета Галины Петровой и вокального коллектива села Вьльгорт под руководством заслуженного работника Республики Коми Михаила Оверина.

*Галина Дяковская,
специалист по связям с
общественностью ЦДК «Октябрь».*



Эстафета «Знамя Победы» на старте

31 марта 2022 года был дан старт ежегодной патриотической эстафете «Знамя Победы». На торжественной линейке, проходившей во Дворце культуры бумажников, присутствовали представители всех образовательных организаций и патриотических объединений Эжвинского района.

С напутственными словами выступили заместитель руководителя администрации Эжвинского района Елена Кокарева, заведующий отделом по организационной работе Елена Леушина и председатель Эжвинской районной организации ветеранов Наталья Гойман. Она же передала ребятам альбом, в который ими будут заноситься самые значимые мероприятия данной акции. Участники мероприятия читали стихи и исполнили песни о героях минувшей войны, посмотре-

ли фильм «Супер-герои, о которых ты не знал» о тех, кто проявил стойкость и мужество во время войны. Все ребята приняли участие в акции «Добрый весточка мира», написав письма солдатам, участвующим в проведении военной операции на Украине.

А затем кадеты Военно-патриотического клуба «Ратник» торжественно передали копию Знамени Победы - штурмового флага 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой

дивизии, водруженного в мае 1945 года на здании Рейхстага в Берлине, студентам Сыктывкарского целлюлозно-бумажного техникума. Тем самым был задан старт эстафете, которая продлится два месяца.

Завершилась встреча минутой молчания о погибших солдатах и общим фото на память.

*Наталья Гойман,
председатель Эжвинской районной
организации ветеранов.*



Юбилей «Золотой» возраст

100 лет – «золотой» возраст! Человек, который дожил до векового рубежа, достоин уважения и восхищения. Ведь он познал жизнь во всех её проявлениях: и радостных, и грустных. Наверное, в этом и есть суть нашей жизни, когда пройдя через все испытания, мы принимаем «уроки» нашей судьбы и сохраняем в сердце доброту, любовь и оптимизм.

8 марта ветеран Великой Отечественной войны житель города Печора Иван Иванович Шмидт отметил 100-летний юбилей (фото 32). В теплой дружественной обстановке ветерана чествовали в Центре серебряного волонтерства. В этот день он принимал многочисленные поздравления от родных и близких, а также от руководства муниципалитета. Все желали ветерану крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемого оптимизма, любви родных и близких, долгих лет жизни и всех благ!

В народе сказано: жизнь прожить – не поле перейти. Не баловала эта жизнь Ивана Ивановича, ох, не баловала! Родился в немецкой деревне под Одессой. В 1941 со срочной службы в армии был отправлен в трудармию, где за невыход на работу по болезни был приговорен к 3 годам лагерей и дальнейшей ссылке на севере «как лицо немецкой национальности». По воспоминаниям юбиляра, в 1943 году всю бригаду привезли в Воркуту и отправили в 8-ю шахту. Он был доведен до такого истощения, что не мог держать в руках лопату.

- Привезли турнепс, мы его выгрузили и взвешивали мешки, - словно всё это было вчера, воспроизводит картины прошлого ветеран. - Я тоже решил взвеситься. Встал на весы – 36 килограммов. Работать не могу, пошел к врачу и попросил, чтобы мне разрешили несколько дней отдохнуть. Врач посмотрел на меня и сказал: «Средняя упитанность, иди и работай!»

На другой день Иван Иванович не смог даже самостоятельно вый-



ти из забоя – просто упал, потерял лампочку, там его и нашел такой же горемыка. А коли не работаешь, да еще нанес урон предприятию – место тебе в тюрьме.

Да, лет прошло немало, но удивительно цепкая память сохранила в своих лабиринтах все документальные кадры жизненного пути. В 1946 году судимость была погашена. Но Иван Иванович продолжал жить и работать с клеймом «враг народа». В 1946 году ему выписали трудовую книжку с записью: «Общий трудовой стаж до поступления в комбинат «Воркутуголь» МВД составляет 3 года». Вторая запись сделана 10 мая 1946 года: «Шахта 3 БИС Хальмер-Юского района. Принят запильщиком (взрывником)». 1947 год – Переведен в Геологоразведочное управление комбината «Воркутуголь» МВД буровым рабочим III разряда, в 1948 году ему присвоен IV разряд. В 1951 году Иван Шмидт, которому к тому времени исполнилось 25 лет, уже работал сменным бурмастером VIII разряда.

В 1956 году Иван Иванович был полностью реабилитирован. В те

годы он работал уже старшим буровым мастером Геологоразведочного управления Министерства угольной промышленности СССР. Его верная жена Ида Андреевна поровну делила с Иваном Ивановичем все трудности неустроенного быта кочевой жизни бурильщика-геолога, которого судьба забрасывала в разные районы Республики Коми.

В конце 50-х годов прошлого века судьба закинула их под Ухту – в районе Яреги начинались работы по разработке нефтяных месторождений. В 1964 году получили квартиру в новостройке в Печоре. В этой квартире Иван Иванович проживает и сегодня.

В 1987 году Ида Андреевна заболела. Оставить жену одну он не мог. Он ушел с буровой и остался в городе. Его определили в отдел снабжения при экспедиции. Осенью того же года я взял отпуск за два года, а когда вышел на работу, узнал, что он уволен. Ну, уволен, значит, уволен. Написал заявление «по собственному желанию в связи с выходом на пенсию». Через полгода он пришел на работу в авиаотряд, где и трудился в аэропорту Печоры на разных работах до 31 декабря 2006 года.

И вот за плечами сто лет жизненного пути. Несмотря на то, что довелось пройти сквозь огонь и воду, испытать голод и холод и все муки в застенках лагерей, ветеран не сетует на судьбу, не жалуется, не ворчит. Остается невероятно добрым, щедрым душой человеком! А его активности могут позавидовать даже молодые!

Республиканский совет ветеранов желает Ивану Ивановичу здоровья, неиссякаемого оптимизма и душевного комфорта! И – так держать!

«Старшее поколение».

Учредитель – Коми республиканская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Главный редактор – Вера Александровна Попова.

Адрес редакции: 167000, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Горького, 2. E-mail: veterank@uandex.ru; контактный телефон: (8212) 24-31-30.

Материалы предоставлены Коми республиканской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Распространяется бесплатно.

Газета отпечатана в ООО «Коми республиканская типография». 167982, г. Сыктывкар, ул. Савина, 81. Заказ №22-2649. Тираж 950 экз.